

拜登政府出台非法移民甄别新规

文/林 玲



2023年4月10日,美国总统拜 登签署法令,规定自5月11日起, 基于新冠疫情"国家紧急状态" 状态的非法移民快速驱逐令"第 42条"将被终止,原有的《美国 联邦法典》"第8条"移民法令开 始全面实施。今年2月底新规进入 公众意见征求阶段以后,美国与 墨西哥边境非法越境人数呈急剧上 升之势。根据美国海关与边境保护 局5月的统计,3月处理的美墨边 境非法移民人数为19万余名,明 显超过2月的15余万人次,4月则 持续上升至21万余人。在新规生 效前的数天内, 美墨边境甚至出 现"非法移民风暴",边境官员 拘留的非法移民日均超过1万名。 5月10日,美墨边境收容的非法移 民达到2.8万,大大超过边境设施 容纳上限。为此,美国国土安全 部派遣了2万余名执法人员及1500 名国民警卫队员前往边境, 以应 对大量非法移民涌入可能带来的 危机。同时,埃尔帕索、布朗斯 维尔等得克萨斯州边境城市以及 纽约、芝加哥等多个城市相继宣 布进入相关紧急状态。

"第 42 条"终止意味着什么

拜登宣布终止的"第42条" 公共卫生令由特朗普政府于2020 年3月颁布,该法令规定,在新 冠疫情期间,出于疫情防控的需 要,美国海关和边境保护局可以 不经移民法庭审理而对非法入境 者一律实施驱逐,将其立即遣迟 至墨西哥,并不予受理其底护 请求,但并未禁止其再次入境数 据,自"第42条"实施以来,在 边境官员处理的非法移民中,约 有四分之一属于反复入境者。

相比之下,根据"第8条"

移民法令,非法进入美国的移民 可以向移民法庭或移民服务局官 员申请庇护, 但如果申请未获通 过,则将被遣返至墨西哥或原属 国, 五年内禁止入境美国, 如果 违反五年禁令试图再次入境,将 可能面临刑事指控。同时,新规 规定, 如果非法移民事先途经其 他国家,且未在他国寻求庇护, 或者未能事先向美国海关和边境 保护局在线预约申请庇护,则 属非法越境,将被立即遣返。因 此,对于非法越境者而言,新规 意味着更严厉的边境管控。美国 土安全部长马约卡斯5月10日在 记者会上特意强调,终止"第42 条"并不意味着"边界开放",非 法越境者将"面临更严重后果"。

新规颁布被视为拜登政府收 紧边境管控政策,招致一些民权 团体质疑,它们认为新规限制了 "美国及国际法律保证的庇护权 利"。由于绝大多数美墨边境非 法移民的最终目的地都是美国, 他们通常不会在途经国家申请庇 护, 因此这些移民将面临强制遣 返。分析人士指出,新规等同于 "过境禁令",实质上无异于特 朗普时期饱受诟病的"留在墨西 哥"政策,那项政策要求申请庇 护的非法移民在美国移民法庭裁 决之前必须留在墨西哥, 而拜登 当选后曾试图予以取消。美国政 治新闻网评称, 拜登如今不过是 在用"特朗普式的移民政策"代 替特朗普时期的政策。新规也遭 到部分民主党人的批评, 他们认为 这代表了拜登政府移民政策的"倒 退"。伊利诺伊州民主党众议员冈 萨雷斯表示,新规违背了拜登竞 选期间承诺的"重建公平、人道 而有序的移民制度"。

拜登政府摇摆的非法移民政策

2020年大选期间,拜登曾 多次抨击特朗普修建边境墙的计划,称其为"排外"和"种族主 义"行为,承诺一旦当选,"不 会再修一英尺的墙"。拜登上任 后,一度叫停新的边境墙建设, 并要求国会取消相关资助。然 而,随着非法越境者人数的持级 上升,以及一些边境州的强烈反 对,拜登政府又不得不同意在得 克萨斯、亚利桑那、加利福尼亚 等州重启一些建墙项目。2022年 7月,美国国土安全部曾发表声明 称,重启部分美墨边境墙的建设 计划,包括填补边境墙主要缺口的决定,表明"部署现代化边境措施以改善西南边境安全,已经成为政府的优先事项"。

拜登政府起初为兑现竞选承 诺,着手推翻特朗普时期的非法 移民政策,包括宣布重启奥巴马 时期的"童年抵美者暂缓遣返计 划"(DACA)(俗称"追梦人计 划")及其项下"父母暂缓遣返计 划"(DAPA),同时大幅缩减 了"追梦人计划"所要求的入籍 时间期限,试图推进特定非法移 民群体的合法化, 以更开放的移 民政策获取拉美裔等少数族裔群 体的政治支持。然而, 非法移民 合法化计划所释放的信号以及随 之而来的相对宽松政策,刺激了 墨西哥和其他拉美国家非法移民 的急剧增长, "移民大篷车"人 员更趋多元化。随着非法移民潮 的不断扩大, 拜登政府不得不重 新加强边境管控,不断驱逐、拘 捕非法移民。据美国海关和边境 保护局统计,2021财年美国执法 部门在美墨边境抓捕的非法越境 者超过170万人次,2022财年上升 到270万,而2023财年前半年,即 2022年10月至2023年4月就已超过 180万。

此外,在难民安置问题上,尽管拜登政府相对于特朗普时期大幅提升了难民准人数目,但其制定的准人人数与实际接收人数之间存在很大差距。拜登政府在2021财年将接收难民的上限从特朗普时期的1.5万提升到6.2万,

但实际接纳难民数只有1.1411万,最终创下美国《1980年难民法案》实施以来的历史新低。2022财年,拜登政府继续将难民准入数提升至竞选期间承诺的12.5万,然而当财年实际接收人数仅约2.6万。难民接收计划与实际执行结果之间的差异给涌入边境的难民造成巨大心理落差,难民收容与安置问题甚至不时引发人道主义危机,引发公众关切。

今年5月由路透社与益索普公司联合展开的民调显示,约60%的美国民众不赞同拜登政府的移民政策,赞同率只有26%,甚至低于拜登在经济与通胀问题上的政策支持率(分别为32%、27%),而经济与通胀问题通常被认为是拜登一段时间来最缺乏公众支持度的政策议题。

非法移民治理困境症结所在

表面上看,拜登政府在移 民政策上的反复与矛盾是应对非 法移民潮的直接产物,但究其根 本,美国非法移民治理困境的重 结在于,不断升级的党争严重困境的重 得了移民改革进展。自1996年 美国国会通过《非法移民改革年 美国会通过《非法移民改革和 美国长责任法》之后,20多年年 ,2013年奥巴马的《公 境安全、经济机会与移民现代的 境安全、在众议院流产,此后无能 是民主党还是共和党政府,都只 能出台一些针对具体领域的移民 法案,无法对全局进行重审和调整,遑论对现行移民政策进行大 幅改革。随着总统换届与两党交 替执政,非法移民问题更是首当 其冲成为党争前沿,不断遭遇反 复,由此带来的问题循环往复, 成为难解的死结。

5月11日"第42条"失效当 天,共和党主导的国会众众院 投票通过了《加强边境安全法 案》,提出重启美墨边境墙修 建、增加庇护申请限制、为边境 独法人员加拨经费等措施。该 案很难在民主党控制的国会参人 案很难在民主党控制的国会参人对 拜登政府新规的强硬反击。值境 州得克萨斯的州议会也在5月出 一项名为"HB7"的州法案,从 定除了从边境口岸入境者,从其 他任何地方穿越得州美墨边境的 人将一律被视为州法违反者。该 法案还为边境执法人员及相关设 施加拨1亿美元经费。"HB7"的 推出显然是对联邦政府新规的直 接挑战,《得克萨斯先驱报》对 此评论称,由于制定移民法在传 统上属于联邦政府的权限,新通 过的州法实质上是对"州政府实 施移民法的权力极限的考验"。

由此,围绕移民问题的党争 不仅体现于联邦层面白宫与国会 间的激烈博弈,也反映在得克萨 斯、佛罗里达州等共和党人主导 的边境州与联邦政府矛盾的激化 上。2021年8月拜登政府宣布取消 特朗普时期的"留在墨西哥"政 策后,立即遭到一些边境州对联 邦政府提出起诉,案件上诉至联 邦最高法院最终以6:3的投票结果 裁决保留"留在墨西哥"政策 使得该政策在拜登时期被延续。此外,面对边境非法移民潮,得州、佛州等边境州还展开"移民攻势",直接把上万移民通过大巴、飞机陆续"投放"到华盛顿特区、纽约、费城等民主党人主政的"庇护城市",甚至副总统哈里斯的住所外,对拜登政府公开施压,并以此作为2022年中期选举选民动员的一大利器。

在2024年大选选战即将展 开之际, 非法移民问题再次成 为共和党总统参选人政治动员的 核心议题。已宣布参选的特朗普 公开承诺,如果重返白宫,他将 在上任第一天就颁布行政令,取 消无证移民子女的"出生公民 权"。与此同时,另一名共和党 参选人、佛州州长德桑蒂斯明确 表示将在美墨边境继续修建"边 界墙",以此打击"芬太尼走 私"和贩毒集团,这引发了人们 对激进反移民言论成为政治主流 的担忧。作为特朗普有力党内挑 战者的德桑蒂斯甚至指责特朗普 在"出生公民权"问题上"左 倾",指出特朗普在总统任期内 曾多次提及该问题, 但最终并未 出台任何相关行政令, 其遏制非 法移民的决心令人怀疑。可以预 见的是,在非法移民问题上竞相 秀强硬,向右翼靠拢,将成为 2024年大选共和党初选的重要策 略,而两党围绕移民政策的选民 动员与政治博弈也将更为激烈。₩

(作者为上海外国语大学美国研究中心主任、教授)

